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Članek obravnava pomen izkoriščanja sekun-
darnih surovin za gospodarstvo in za preprečitev 
onesnaževanja okolja. Pregled nastanka in vrst 
sekundarnih virov v toku proizvodnje, predelave 
in porabe kovin daje vpogled v osnovno klasifika-
cijo odpadkov. V primerjavi z razvitejšimi dežela-
mi smo v SFRJ na področju kompleksne uporabe 
vseh sekundarnih surovin še v precejšnjem za-
ostanku. Na osnovi danih kvantitativnih ocen od-
padnih materialov v slovenskih metalurških pod-
jetjih in zahtev po enotnejšem in bolj koordinira-
nem pristopu k reševanju možnosti izkoriščanja 
le-teh je izdelan osnovni raziskovalni projekt. 

I. POMEN SEKUNDARNIH VIROV KOVIN 

Gospodarski in družbeni razvoj na vseh področ-
jih življenja in dela povečuje potrošnjo surovin za 
izdelavo vse večjih količin in vse večjega števila 
vrst po t rožnih dobrin. S povečevanjem predelave 
surovin se vzporedno povečujejo razni industrijski 
odpadki, povečujejo se predelovalni odpadki in od-
padki izrabljenih dobrin. Dejstvo danes je, da je 
naraščanje bruto narodnega dohodka v posamez-
nih deželah v neposredni zvezi z naraščanjem od-
padkov in lahko smatramo količino odpadkov za 
merilo standarda in civilizacije neke dežele. 

Sodobnemu razvoju sedanje tehnizirane dobe 
je osnova vse širša uporaba kovin, tako na področ-
ju strojegradnje, gradbeništva, prometa, veliko ke-
mijske industrije, medicine itd. in ne nazadnje na 
področju vojne tehnike, zaradi česar je vrsta ko-
vin tudi strateškega pomena. Surovinski viri ko-
vin so se povečevali vzporedno z naraščajočo pro-
izvodnjo in porabo. Izpopolnjevanje tehnologije 
izkoriščanja rudnin je sicer sproti dajalo možnosti 
povečevanja surovinskih virov, vendar je danes 
že znano dejstvo, da za vse večje potrebe po kovi-
nah sedaj znane rudne rezerve ne bodo več dolgo 
zadoščale. Tudi veliki napori visoko razvitih dežel, 
da bi nekatere kovinske materiale substituiraM z 
drugimi nekovinskimi, imajo omejene možnosti. 
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Smo v obdobju, ko postaja vse bolj neogibna 
potreba po popolnem racionalnem izkoriščanju 
kovinskih surovin. Tehnologije ekstrakcije še 
vedno dajejo medprodukte in odpadke, iz kate-
rih je možno z nadaljno predelavo izkoristiti pre-
ostale vredne kovine in druge še uporabne snovi. 
Kovinski produkti imajo na svojih področjih do-
ločen čas trajanja porabe in po preteku tega niso 
več uporabni. Zato se v razvitih deželah, kjer so 
ti odpadki skoraj izključno koncentrirani, hitro 
izpopolnjujejo tehnologije naj optimalnejših mož-
nosti ponovnega izkoriščanja. Takšni viri pridobi-
vanja takoimenovanih sekundarnih kovin pred-
stavljajo neizčrpen surovinski vir, ki se s pove-
čevanjem izkoriščanja ne izrablja, temveč se ob-
navlja in povečuje. 

Izkoriščanje in predelava odpadkov ne sega ta-
ko daleč nazaj kot začetki razvoja industrijskega 
načina pridobivanja dobrin. Razvijati se je začelo 
znatno kasneje, kot so se odpadki pojavili in začeli 
kopičiti. Na splošno lahko razvoj izkoriščanja od-
padkov razdelimo na štiri značilnejša obdobja. 

— Prvo obdobje izkoriščanja samo vrednih in 
predvsem nekaterih redkih kovin je trajalo od za-
četka industrijske ekspanzije do konca prejšnjega 
stoletja. 

— Za drugo obdobje, približno od leta 1900 do 
konca druge svetovne vojne, je že karakterističen 
bolj tehnološko organiziran pristop k regeneraci-
ji kovin in recikliranju kovinskih materialov. Zna-
čilno za to dobo je tudi že izkoriščanje starega pa-
pirja, tekstila, gume in stekla. 

— Začetek tretjega obdobja lahko postavimo v 
čas okoli leta 1950, ko so industrijsko razvitejše 
dežele začele široke akcije proti onesnaženju oko-
lja in kopičenju industrijskih in drugih odpadkov. 

— Zadnje obdobje se začenja s pojavom ener-
getske krize v svetu in z vzporedno bojaznijo pred 
pomanjkanjem primarnih surovin. To najnovejše 
obdobje traja šele nekaj let in so zanj značilne 
izredno intenzivne akcije zbiranja, regeneracije in 
kompleksnega izkoriščanja vseh odpadkov in dru-
gih starih neuporabnih materialov. 

Zbiranje in predelava takšnih materialov se da-
nes v večini razvitih dežel ne obravnava več samo 



s komercialno-ekonomskega vidika, temveč tudi v 
okviru uzakonjene politike ureditve in varstva 
človekovega okolja. Zato lahko trdimo, da v seda-
njem času narekujeta napore k popolnemu izko-
riščanju vseh odpadnih materialov dva osnovna 
namena: 

— namen povečevanja sekundarnih surovin-
skih virov in 

— namen preprečevanja onesnaževanja in za-
strupljanja naravnega okolja. 

Oba namena sta si z ekonomskega stališča med 
seboj nasprotna, vendar je potrebno najti med 
obema naj optimalnejše rešitve. 

Vzporedno naraščanju proizvodnje in porabe 
kovin raste tudi proizvodnja kovin iz sekundarnih 
virov, t. j. odpadnih materialov. Slednja je izrazito 
skoncentrirana v deželah, kjer je razvita predelo-
valna industrija in je tudi velika potrošnja kovin-
skih izdelkov. Tako nastajajo sekundarni viri sko-
raj izključno v razvitih deželah. Nerazvite dežele-iz-
voznice surovin, kakor tudi kovin in kovinskih 
polproizvodov, izvažajo s tem takorekoč tudi svoje 
sekundarne surovinske vire. 

Vzporednost naraščanja porabe odpadnega sta-
rega železa in jekla z naraščanjem proizvodnje je-
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Proizvodnja kovin iz sekundarnih virov v primerjavi s 
celokupno proizvodnjo 

Fig. 1 
Recovery of metals from secondary sources in compari-

son with total production 

kila za nekatere dežele v času zadnjih 15 let je na-
slednja: 

Zah. Evropa ZDA Japonska SFRJ 

— povečanje proizv. 
jekla v % 97 21 763 173 

— povečanje porabe starega 
Fe-materiala v % 67 16 460 165 

Značilne so relativno nizke procentne vrednosti 
za ZDA, ki ima že dalj časa najbolj razvito indu-
strijo in splošno potrošnjo, v primerjavi z Japon-
sko, ki zadnjih nekaj desetletij izkazuje izredno 
visoko rast industrializacije. Ustrezno temu je tu-
di relativno nižja poraba odpadnih starih železo-
vih materialov, ker se lastni v tako kratkem času 
še ne vračajo, uvoz pa je večkrat otežkočen. 

Vzporednost uporabe sekundarnih surovin v 
primerjavi s primarnimi pri proizvodnji neželeznih 
kovin je iz statističnih podatkov ravno tako potr-
jena. Le pri cinku se je v zadnjih 15 letih v zahod-
noevropskih deželah del sekundarne proizvodnje 
od celotne znižal za ca. 2 %, pri kositru pa za ca. 
3,5 %. Odnos med količino proizvedenih kovin iz 
sekundarnih surovinskih virov v primerjavi s celot-
no proizvodnjo, je razviden iz slike 1. Upoštevane 
so vse dežele, razen socialističnih, za katere so raz-
položljivi podatki zelo nezanesljivi. Podatki so pov-
prečni in veljajo za zadnjih 15 let; le podatki za 
SFRJ se nanašajo na zadnja leta. (Pri tem naj že 
sedaj omenimo, da je vsaj približno točne podatke 
pri nas nerazumljivo težko zbrati). 

Iz slike 1 lahko za primer bakra trdimo, da vsaj 
za 40 % svetovne potrebe po tej kovini lahko pri-
dobimo iz sekundarnih surovin. Povzamemo lahko 
tudi, da je pri nas t.i. sekundarna proizvodnja ba-
kra skoraj trikrat nižja od proizvodnje v ostalih 
deželah. Vzroki temu so 3 do 4 krat nižja finalna 
potrošnja bakra na prebivalca v odnosu do razvi-
tejših dežel, kakor tudi dejstvo, da se preko 50 % 
bakrenih polproizvodov izvaža. To pomeni, da je 
finalna potrošnja te količine bakra v inozemstvu, 
kjer ostanejo tudi izrabljeni odpadki bakrenih iz-
delkov, kot tudi odpadki pri končni izdelavi izdel-
kov. Podobne so situacije tudi pri ostalih težkih 
neželeznih kovinah. Tako npr. pri svincu, kjer izva-
žamo precejšnje količine akumulatorjev, in tudi 
pri cinku, kjer izvažamo večji del proizvedene plo-
čevine. 

II. VRSTE SEKUNDARNIH VIROV KOVIN 
V EKSTRAKTIVNI IN PREDELOVALNI 
INDUSTRIJI 

V področje sekundarnih virov surovin spadajo 
odpadki porabljenih kovinskih proizvodov in vse 
vrste odpadkov, ki nastajajo v procesih proizvod-
nje in predelave kovin. V prvi vrsti so obseženi 



stari kovinski odpadki, v katerih je kovina tako-
rekoč že »amortizirana«. Količina tega je odvisna 
od uporabe posameznih kovin za finalno proizvod-
njo, kakor tudi od strukture in vrste kovinskih iz-
delkov. Predelovalni odpadki nastajajo v predelo-
valni in finalni industriji kovin in je njihova koli-
čina tudi odvisna od stopnje te industrije in stop-
nje potrošnje finalnih izdelkov. Pri procesih pri-
dobivanja iz primarnih rudninskih surovin in ra-
finiranja kovin nastajajo t.i ekstraktivni odpadki, 
ki so največkrat predmet ostrih kritik »čuvajev« 
naravnega okolja. Te je večkrat potrebno zato pre-
delovati tudi iz tega vidika. Shematični prikaz na-
stanka posameznih omenjenih vrst odpadnih ma-
terialov prikazuje slika 2. 

Ekstraktivni odpadki (separacijski in sejalni 
odpadki, poletine, žlindre, medprodukti, ogorki, 
posnemki, lužilni ostanki itd.) so predvsem odvis-
ni od načina in tehnološke ekonomičnosti pridobi-
vanja kovin. Z vse večjimi izpopolnjevanji proces-
nih tehnologij se sicer količine in kvalitete teh 
odpadkov znižujejo, vendar to zmanjševanje nado-
mesti vse večje povečevanje proizvodnje. Vse bolj 
»siromašni« ekstraktivni odpadki zahtevajo vedno 
dražje tehnologije izkoriščanja. Bolj ostri posta-
ja jo tudi zakoni zaščite naravnega okolja, kar zah-
teva predelavo »za vsako ceno«. To so negativne 
perspektive izkoriščanja te vrste odpadkov. Ven-
dar istočasno skoraj do skrajnosti napredujeta 
tehnologija in ekonomika kompleksnega izkorišča-
nja vseh takšnih in podobnih materialov. 

Predelovalni odpadki, ki nastajajo pri izdelavi 
polproizvodov in končnih izdelkov (odrezki, odliv-
ik, ostružki itd.), se ali vračajo v isti proces ali pa 
se priključijo procesu predelave in priprave starih 
odpadkov do t.i. sekundarnih kovin. 

Del uporabljenih kovin, predvsem v kemijski 
industriji, industriji barv in pigmentov ter neka-
terih drugih, je nepovraten. Cink se npr. največ 
uporablja za proizvode, iz katerih ga ne moremo 
več ponovno izkoristiti (galvanizirani izdelki, bar-
ve na osnovi cinka, korozijski premazi itd.). Ko-
vine, uporabljene v strojni industriji, gradbeni-
štvu, elektroindustriji in prometu pa se lahko z 
manjšimi izgubami stalno obnavljajo. Posebno 
kratek čas uporabnosti imajo kovine v strojni, 
predvsem avtomobilski industriji, medtem ko je 
v gradbeništvu doba trajanja mnogo večja (do 80 
let in več — npr. betonsko železo). Svinec ima za-
radi relativno kratke življenjske dobe akumulator-
jev precejšnje količine sekundarnih surovinskih 
virov. Podobno je tudi z bakrom. Za odpadke že-
leza računamo, da daje ena tona porabljenega je-
kla na leto v zelo razvitih deželah nazaj okoli 200 
kilogramov odpadnega železa in tudi več, v manj 
razvitih pa okoli 120 kg (pri nas v zadnjih 10 letih 
ca 150 kg). Vsekakor so ti t . i . stari kovinski od-
padki najpomembnejša sekundarna surovina. 

Klasifikacija in uvrščanje odpadnih materialov 
po kemijskih in fizikalnih kvalitativnih lastnostih 
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Slaka 2 
Pregled nastanka in vrst sekundarnih virov kovin v toku 
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Fig. 2 
Review of origin and types of secondary sources of metals 

during production, manufacturing, and comsumption 

je važno tako za formiranje cene kot za organi-
ziran in hitrejši pristop k tehnološkim predelavam 
izkoriščanja. Temu posvečajo v razvitih deželah 
največjo pozornost; zadnja leta tudi pri nas na 
tem področju začenjamo aktivneje delati, čeprav 
v bolj skromnih oblikah. 

III. EKONOMIKA IZKORIŠČANJA 
SEKUNDARNIH VIROV KOVIN 

Ekonomičnost tehnologije predelave je potreb-
no vselej aplicirati za vsak razpoložljivi odpadni 
material posebej, kar je tudi sicer karakteristično 
za vse tehnološko-ekonomske raziskave o uporab-
nosit odpadnih surovin. Problematična je včasih 
lahko ekonomika izkoriščanja odpadnih materialov 
iz ekstraktivne predelave surovin, ki zahteva opti-
malno vsebnost še vrednih kovin ali spojin v njih, 
optimalne razpoložljive letne količine in so tehno-
loške naprave za predelovanje relativno drage. Pri-
dobivanje kovin iz odpadkov predelovalne indu-



strije in starih odpadkov pa mora biti praviloma 
znatno ceneje od pridobivanja kovin iz primarnih 
surovin. 

Pri ekstraktivnih odpadkih je faktor onesnaže-
nja okolja lahko tako velik, da je z ozirom na ostre 
zakonske predpise kljub neekonomičnosti potreb-
no pristopiti k reševanju problema. V teh prime-
rih je seveda racionalno vključiti v tehnologijo tu-
di vse možnosti izkoriščanja posameznih še vred-
nih komponent, oziroma možnosti predelave od-
padkov v še uporabno obliko. Izrazito nazorni 
prikaz takšnega primera so moderni termični po-
stopki predelave komunalnih odpadkov, predvsem 
v ZDA, Franciji in ZRN. Tako dobijo v Franciji 
npr. od ca. 3 milijone ton predelanih odpadkov 
letno (samo v 50 mestih!) ca. 700000 ton materiala 
(25 %), ki vsebuje še koristne kovinske, keramične, 
steklene in druge materiale, katere je možno po-
novno izkoristiti. Razmerje med tako pridoblje-
nimi materiali iz komunalnih odpadkov je nazorno 
prikazano na sliki 3. 

V ekstraktivni industriji so znani primeri od-
stranjevanja SO2 v dimnih plinih, čeprav koncen-
tracije niso zadostne za proizvodnjo žveplene ki-
sline ali za druge namene. V Ameriki npr. odpadni 
ferosulfat v puščavskih pokrajinah (Arizona, Čile 
v Južni Ameriki) predvsem zaradi velikih stroškov 
še ne izkoriščajo, sicer pa bo v kratkem tudi v teh 
predelih to strogo prepovedano. Velike količine 
lužilnih ostankov pri hidrometalurskih postopkih 
pridobivanja kovin so do nedavna tudi v ZRN in 
v Italiji spuščali v morje, kar je v zadnjih letih že 
prepovedano. Čeprav je postopek predelave že 
znan in je tudi rentabilen (pridobivati je možno 
poleg železa in nekaterih težkih neželeznih kovin 
še vrsto redkih in plemenitih kovin!) so morali še 
pred pričetkom predelave urediti zbirne bazene, 

obložene s posebno vrsto pločevine, katere cena za 
kvadratni meter je znašala takrat ca. 25 DM. 
Uspešno so rešene tudi raziskave izkoriščanja žlin-
dre proizvodnje bakra z ustreznimi mokrimi po-
stopki. Iz poletin in ogorkov ekstraktivne prede-
lave neželeznih kovin je že možno uspešno prido-
bivati vrsto še minimalno prisotnih plemenitih ko-
vin, s čimer se poveča rentabilnost tudi osnovnim 
tehnološkim postopkom, žlindre iz topilnic bakra 
so vse bolj pomembni surovinski vir železa in tudi 
germanija, telurja, vanadija, galija, molibdena itd. 
Tudi piriti so že nekaj let surovine za žvepleno 
kislino in železo, rentabilnost predelave pa pove-
čuje možnosti vzporednega pridobivanja bakra, 
cinka, srebra in zlata ter še nekaterih uporabnih 
spojin. Poletine iz jeklarn vsebujejo poleg železa 
še relativno precejšnje količine cinka in svinca. 
Ena izmed zadnjih študij ameriškega Bureau of 
Mineš ponovno potrjuje možnost pridobivanja ne-
železnih kovin iz njih, kakor tudi predreduciranih 
železovih peletov. Naštetih je samo nekaj možnosti 
izkoriščanja masovnejših ekstraktivnih odpadkov, 
obstaja pa še množica količinsko manj pomemb-
nejših materialov, ki pa vsak za sebe pomeni naj-
optimalnejšo tehnološko-ekonomsko rešitev. 

Poraba starega odpadnega železa v železarskih 
obratih je predvsem odvisna od vrste topilniških 
agregatov. Tako porabi LD proces 200—300 kg/1 
jekla, elektro proces 950—1100 kg/t, SM proces 
550—700 kg/t in Thomas postopek 50—100 kg/t 
jekla. Nerazvite dežele, ki imajo temu ustrezno 
manjše količine odpadnega železa, so prisiljene ali 
uvajati agregate z manjšo porabo starega železa 
ali ga uvažati. Jasno pa je dejstvo, da so kakorkoli 
pridobljeni železovi odpadki za vsako deželo ne-
precenljivo koristna sekundarna surovina za pro-
izvodnjo jekla, in to predvsem zaradi številnih 
tehnično-ekonomskih prednosti, kot npr.: 
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Slika 3 
Razmerje med preostalimi še koristnimi materiali po termični predelavi komunalnih odpadkov 

Fractions of usable raw materials after thermal treatment of urban refuse. 
Fig. 3 



— uporaba odpadkov železa pri proizvodnji je-
kla zahteva le ca. 17—20 % stroškov v primerjavi 
proizvodnje jekla iz surovega železa, oziroma rude; 

— uporaba odpadkov železa pri proizvodnji je-
kla zahteva manjše investicije, ker se surovina 
predeluje direktno v jeklarskih obratih brez pri-
marne predelave v visokih pečeh; 

— z uporabo odpadkov železa je možno pove-
čati produktivnost dela v proizvodnji jekla (tako 
je npr. za proizvodnjo ene tone surovega železa, 
ki ga vlagamo v jeklarske agregate, potrebno pri-
bližno 80 ur dela, za tono zbiranja in priprave od-
padkov železa pa samo 5—10 ur; ali namesto ene 
tone železnih odpadkov bi bilo potrebno v topilnici 
predelati 3—4 tone osnovnih surovin); 

— dobro pripravljeni odpadki železa skrajšu-
jejo ciklus proizvodnje jekla, povečujejo produk-
tivnost peči in zmanjšujejo izdatke za osebne do-
hodke; 

— uporaba odpadkov železa prispeva končno 
tudi k varčevanju primarnih surovin. 

V splošnem veljajo omenjene osnovne predno-
sti uporabe odpadkov železa pri uporabi vseh dru-
gih kovinskih odpadkov. Tako so npr. stroški pre-
delave sekundarnih surovin bakra in svinca v pov-
prečju za 2 do 3 krat nižji in stroški predelave se-
kundarnega aluminija celo 7 krat nižji v odnosu 
na stroške predelave omenjenih kovin iz primar-
nih surovin. Poraba električne energije za proiz-
vodnjo ene tone sekundarnega aluminija je več 
desekrat manjša kot pri proizvodnji aluminija iz 
primarnih surovin. Poraba goriva pri pridobivanju 
bakra iz sekundarnih surovin je trikrat manjša 
kot pri proizvodnji iz primarnih surovin. Za pro-
izvodnjo ene tone aluminija iz sekundarnih suro-
vin je potrebno ca. 1400 kg izhodnih materialov, 
za proizvodnjo ene tone primarnega aluminija pa 
ca. 7200 kg. Investicijska vlaganja v naprave za 
sekundarno predelavo neželeznih kovin so na eno-
to pridobljenih kovin za 5 do 8 krat nižje od vla-
ganj v naprave za primarno proizvodnjo. 

Vsa ta dejstva o nesporno ugodni rentabilno-
sti predelave starih kovinskih odpadkov so vzrok 
velikemu razvoju tehnologije priprave in prede-
lave. Posebno se posvečajo problemu kompleks-
nega izkoriščanja v izdelkih, ki so izdelani iz 
več vrst kovin. V ZDA se nahaja letno v komunal-
nih smeteh okoli 12 milijonov ton starega železa, 
predvsem v obliki konzerv. Rešen je problem 
odstranjevanja kositrnih prevlek iz njih s pri-
marno oksidacijo in drobljenjem ali pa z oksi-
dacijo v tekoči raztopini in nadaljnem procesu 
jedkanja, s čimer se zniža kositer na vrednost 
pod 0,1 %. Znani so tudi postopki za znižanje 
bakra na enake vrednosti. Precejšnje težave so z 
ločitvijo aluminijastih pokrovov iz sicer jeklenih 
konzervnih posod, zato priporočajo proizvajal-
cem, da izdelujejo te posode samo iz ene vrste 
kovin. Veliki napori so potrebni pri izkoriščanju 
vseh sestavnih komponent v starih avtomobilih, ki 
so konglomerat jekla, železa, litine, bakra, brona, 
aluminija, nerjavnega jekla, kroma, cinka, svinca, 

kakor tudi stekla, gume, plastike, tekstila in dru-
gih materialov. V razvitih deželah so že vidne ten-
dence, oziroma obstajajo celo zakonski predlogi 
in predpisi, ki narekujejo proizvajalcem (konkret-
no v Angliji avtomobilski industriji) že pri izde-
lovanju misliti na možnosti kasnejše regeneracije 
vseh sestavnih komponent. V ZDA se vse bolj utr-
juje mnenje, da sama avtomobilska industrija 
prevzame skrb za izkoriščanje kovin in še drugih 
uporabnih snovi iz starih avtomobilov. 

IV. ZBIRANJE SEKUNDARNIH 
VIROV KOVIN 

Osnovne komponente v ciklusu zbiranja, pri-
prave in predelave sekundarnih virov surovin so: 

— navada, zavest in prepričanje prebivalstva o 
prednostih zbiranja koristnih odpadkov in prepre-
čevanja njihovega nadaljnjega propadanja; 

— smotrno in pravilno sortiranje odpadkov — 
predvsem pri izvorih nastanka — kar omogoča 
večje in racionalnejše izkoriščanje; 

— pripravljenost tehnologov, da se aktivno 
angažirajo v klasificiranje in pripravo odpadkov 
ter da, kjer se le da primarne surovine zamenju-
jejo s sekundarnimi; 

— pripravljenost družbe, da z institucionalnimi 
posegi pozitivno vpliva na poslovanje s sekundar-
nimi surovinami. 

Dejstvo je, da sta kvaliteta in kvantiteta ome-
njenih komponent, ki vplivajo na stopnjo upora-
be sekundarnih surovin, izključno odvisni od stop-
nje industrijskega in družbenega razvoja dežele. 
V visoko razvitih deželah je zbiranje, predelava in 
uporaba sekundarnih surovin ne samo domena 
trgovcev, temveč tudi domena tehnologov — razi-
skovalcev, kakor tudi družbenih institucij. Aktiv-
nost enih samih od omenjenih, kakor tudi samo 
dveh, danes ni več zadostna za maksimalno inten-
ziviranje sekundarne proizvodnje. 

Problematiko zbiranja in uporabe ekstrak-
tivnih odpadkov, ki pretežno nastajajo in se nabi-
rajo ob industrijskih obratih, morajo reševati 
predvsem tehnologi. Trgovska mreža je pri tem 
skoraj nepomembna. Tudi za predelovalne odpad-
ke so v največji meri odgovorni tehnologi, vendar 
zanje tudi kažejo močan interes trgovci, ki pa pri 
tem iščejo predvsem svoj lastni dobiček. Stari od-
padki, oziroma izrabljeni kovinski izdelki pa zah-
tevajo pri akcijah za čim večjo ponovno uporab-
nost zelo široko aktivnost. 

Kakor v drugih razvitejših deželah je bil tudi 
pri nas potreben višji nivo gospodarske razvitosti, 
da so tako prebivalci sami kot posamezni proizva-
jalni procesi zavrgli dovolj starih izrabljenih stvari 
in materiala, zadostnega za razvijanje stalne dejav-
nosti zbiranja, predelave in ponovne uporabe. 
Razpoložljivi statistični podatki kažejo, da je go-
spodarstvo Jugoslavije prekoračilo ta spodnji ni-
vo, nad katerim se začenja razvoj ekonomike in 
tehnologije izkoriščanja starih odpadkov. Od leta 



1969 do 1973 je promet odpadkov v trgovini na ve-
liko rastel hitreje od celotnega prometa trgovine. 
Od leta 1966 do 1970 je poraba starega materiala 
v industriji naraščala hitreje od družbenega proiz-
voda, vendar z enako stopnjo rasti kot tudi ostali 
materialni stroški. Po teh podatkih je to področje 
pri nas v precejšnji ekspanziji. 

Takšen idealni statistični prikaz razvoja sekun-
darne proizvodnje pri nas pa precej degradira de-
tajlnejši vpogled v realno stanje. Predvsem smo, 
v odnosu na razvojno stopnjo industrije, pozno 
začeli z organiziranjem pristopa k problemu se-
kundarnih surovin. Od tod tudi omenjena relativ-
no velika rast porabe starih materialov v zadnjih 
letih v primerjavi z rastjo družbenega proizvoda. 
V SFRJ so bile že pred leti formirane delovne or-
ganizacije za odkup in promet odpadkov, ki pa so 
bile takrat bolj stranskega in začasnega pomena 
za gospodarstvo. Zaradi takšnega pojmovanja so 
te životarile iz dneva v dan, delale v začasnih in 
neurejenih prostorih, praktično brez potrebnih os-
novnih sredstev. Predvsem so se formirale v indu-
strijskih predelih, kjer odpadkov ni bilo težko 
zbirati. Takšna želja po lahkih zaslužkih je rodila 
veliko število majhnih organizacij za promet z od-
padki. Še danes jih je v SFRJ 71, kar je odločno 
preveč z ozirom na potrebe po dobri organizaciji, 
dobri tehnologiji in prepotrebni sodobni opremi 
kvalitativne priprave in predelave. V Sloveniji 
imamo dve delovni organizaciji s 65 odkupnimi 
mesti, torej 32 odkupnih mest na eno organizaci-
jo. V ostalih republikah je 69 delovnih organizacij 
s 409 odkupnimi mesti, ali samo ca. 6 na eno orga-
nizacijo! Ker smo v Sloveniji pravzaprav šele sre-
di poti k normalizaciji poslovanja s sekundarnimi 
viri surovin, je v merilu SFRJ situacija izredno 
neugodna. 

Zahteva po sodobni tehnični opremljenosti de-
lovnih organizacij z odpadki, po možnostih točnega 
in preciznega analiziranja odpadkov ter ustrezne-
ga uvrščanja in klasificiranja je tudi pri nas že 
tako vpijoča, da bomo morali čimprej pristopiti k 
združevanju sredstev v manjše število delovnih 
enot. Pred 25 leti je imel npr. ocenjevalec odpad-
kov neželeznih kovin opravka z večkrat manjšim 
številom vrst zlitin, ki jih je lahko razporedil tudi 
po zunanjih značilnostih (barva, trdota, specifična 
teža, itd.). Danes je v razvitih deželah v rabi več 
tisoč vrst zlitin in se zato pri razvrščanju vse več 
uporablja spektralna analiza in druge modernejše 
analitske metode. Ker tudi te že več ne zadošča-
jo, se postavlja zahteva po markiranju odpadnih 
surovin z določenimi šiframi, ki bi detajlneje na-
kazovale vrste materiala, iz katerega so bili izdelki 
narejeni. Vse to zahteva enoten in organiziran na-
stop ne samo »pri zbiralcih«, temveč tudi pri »pro-
izvajalcih« sekundarnih surovin. 

Enaka je problematika tudi pri razvrščanju 
raznih vrst jekel in drugih zlitin na osnovi železa. 
Pri teh starih odpadkih je še poseben problem 
odstranjevanje, oziroma ločenje vključkov nekate-
rih drugih kovin, ki jih odvrženi predmeti vsebu-

jejo. Poleg potrebnih kvalitativnih klasifikacij so 
pri odpadkih železa precejšnje zahteve tudi po fi-
zikalni pripravi odpadkov. Pri tem je potrebno re-
zanje, razvrščanje po debelini, paketiranje s ci-
ljem dobiti čim večjo težo na enoto volumna 
(2,2—3,5 t/m3), tehnološko zahtevno separiranje 
mešanih ostružkov itd. Za to so potrebne relativno 
zahtevne strojne naprave, ki jih majhne in raz-
drobljene delovne organizacije vsekakor ne more-
jo nabaviti. 

Z ozirom na tehnološke zahteve razpoložljivih 
jeklarskih agregatov v SFRJ smo prisiljeni dolo-
čeno količino starega železa uvažati. V letu 1965 
je bilo razmerje med uporabljenimi lastnimi od-
padki, zbranimi v SFRJ, in uvoženimi 57:29:14; 
v letu 1971 je bilo to razmerje 52:22:26, kar po-
meni za to leto 289.220 ton uvožene količine od-
padnega železa (v letu 1972 je bilo v SFRJ uvoženo 
312.000 ton ali 29% od skupno porabljenih od-
padkov železa). Nekatere uvožene količine drugih 
kovinskih odpadnih materialov so razvidne iz pri-
kazanega tabelarnega pregleda. Vsekakor je za na-
še gospodarstvo ugodno, če uvozimo — seveda 
z dobrimi finančnimi pogoji — čimveč odpadnih 
materialov. Zato je tudi uvoz neželeznih odpadnih 
materialov pod »svobodnim režimom LB«. Vendar 
pri tem ni ekonomskega opravičila za še vedno 
veljavne maksimalne uvozne takse (10 %) za uvoz 
odpadkov, medtem ko so za primarne kovine tak-
se nižje (taksa za uvoz primarnega bakra je npr. 
4 %, efektivna uvozna taksa za bakrove odpadke 
in odpadke njegovih zlitin pa znaša 10 %!). S tem 
je včasih onemogočen, seveda v okviru položaja 
na svetovnem tržišču, uvoz primarnih kovin sub-
stituirati z uvozom ustreznih odpadkov. 

Pregled uvoza in izvoza nekaterih kovinskih 
odpadnih materialov za SFRJ (»Statistika spoljne 
trgovine SFRJ« za navedena leta*) 

1964 1969 1974 
(v tonah) Uvoz Izvoz Uvoz Izvoz Uvoz Izvoz 

Mineralni pepeli - - 851 3.320 - 1.826 
Žlindre, pepeli — — — — 8-150 2.996 
Stara litina 120.475 219 78.150 1.219 427.296 398 
Stari deli stroja 
Odp. bele pločevine 
Odp. ostružki žeileza 
Žlindre nežel. kovin 
Pepeli nežel. kovin 
Odpadkii bakra 
Odpadki medenine 
Odpadki brona 
Odpadki niklja 
Odpadki aluminija 
Odpadki svinca 
Odp. in oksidi cinka 
Odpadki kositra 

* Podatki se večinoma ne skladajo, tako po šte-
vilkah kot po nomenklaturi, s podatki, ki jih da-
jejo razna poslovna združenja ali druge organiza-

— — — 441 — 684 
— 7.495 — 10.712 — 13.900 
— 67 20 2.260 485 9.246 

— 31 7.851 606 7.002 
— — — — — 1.227 

3.140 169 1.882 146 57 44 
— 89 35 196 — 11 
— 74 — 287 — 15 
— — ' 167 47 — 270 
— 1.663 22 5.049 40 4.936 

2.229 3 467 — 2.088 — 

— — — — 32 1.948 
— — — 18 — — 



cije. (Ta karakteristični pojav za našo deželo bo 
v prvi vrsti treba urediti, če hočemo enotno pri-
stopiti k večjim in težjim problemom sekundarne 
proizvodnje!) 

V tabelarnem pregledu so navedeni tudi podat-
ki o izvoznih količinah nekaterih odpadnih kovin-
skih surovin. Pri tem lahko ugotavljamo, da izva-
žamo precejšnje količine dragocenih odpadkov za-
radi nezadostne tehnološke opremljenosti obratov 
za predelavo. Tako gre regularno v izvoz večji del 
aluminijevih ostružkov in žlinder, aluminijska em-
balaža, dragoceni odpadki bele pločevine, pocin-
kana pločevina, železni ostružki, odpadna emajli-
rana pločevina itd. Po drugi strani pa npr. tudi 
ni interesa za uporabo starih legiranih jekel, ker 
je lažje delati takšna jekla znova, saj so pogoji 
uvoza zlitinskih elementov večkrat precej enostav-
ni. 

V želji, da čimbolj angažira vse merodajne 
družbene faktorje v proces razvoja uiporabe se-
kundarnih surovin, je zvezni izvršni svet na za-
četku letošnjega leta predlagal vrsto odločitev, 
kot npr.: 

— da priporoča zvezni gospodarski zbornici, da 
s pomočjo socialistične zveze, sindikata, stalne 
konference mest in mladinske organizacije začne 
v okviru vsesplošnega varčevanja široko akcijo 
zbiranja vseh vrst odpadkov; 

— da jugoslovanski zavod za standardizacijo 
ob primerjavi z evropskimi in ameriškimi norma-
mi pospeši delo pri izdelavi standardov in klasi-
fikacij, kakor tudi potrošnih normativov za pre-
delavo odpadkov; 

— da zvezni sekretariat za zunanjo trgovino 
revidira režim uvoza in izvoza sekundarnih suro-
vin s tem, da ukine premije za izvoz in poveča 
carinsko stopnjo za uvoz tistih odpadkov in se-
kundarnih surovin, ki pri nas niso deficitarne; 

— da zvezni sekretariat za finance zniža carin-
sko stopnjo na uvoz opreme za predelavo odpad-
kov, ki se ne izdeluje pri nas, da revidira davčno 
stopnjo pri prometu z odpadki in da ukine davek 
na promet individualnih zbiralcev odpadkov; 

— da predlaga republikam in pokrajinam pre-
ureditev predpisov tako, da delovnim organizaci-
jam, ki se bavijo s sekundarnimi surovinami, ne 
bi bilo potrebno polagati 30 % depozita na vred-
nost investicijskih vlaganj za izgradnjo skladišč, 
modernizacijo opreme za predelavo, razvrščanje 
in kvalificiranje odpadnih surovin itd.; 

— da priporoči republiškim in avtonomnim 
izvršnim svetom, da pri skupščinah občin doseže-
jo posebne olajšave pri odobravanju lokacij de-
lovnim organizacijam z odpadnimi surovinami, ki 
bi z novimi prostori lahko povečale obseg poslo-
vanja. 

če bodo ti deklarativni ukrepi institucionalnih 
družbenih organizacij tudi realizirani, potem bo 
glavno breme razvoja sekundarne proizvodnje ko-
vin ostalo na tehnologih, da izkoriščanje sekun-
darnih virov razvijajo do skrajnih ekonomskih 
možnosti. 

V. SEKUNDARNI VIRI KOVIN V SR SLO-
VENIJI IN USTREZNI PROJEKT RAZ-
ISKOVALNIH DEL 

Eden od zelo vplivnih kriterijev za realno sliko 
o gospodarnosti in konkurentne zmožnosti neke 
dežele je v uporabi domačih regionalnih surovin. 
To predvsem, če surovine v osnovni tehnologiji 
predstavljajo velik delež materialnih stroškov, kot 
je to primer v metalurški industriji. Ce izhajamo 
iz dejstva, da so stroški osnovnih surovin npr. za 
proizvodnjo grodlja, tj. premog, koks, ruda, pri 
nas okrog 50—60 % stroškov skupnega vložka in 
da Slovenija nima svoje naravne surovinske baze, 
je skrb za čimpopolnejše izkoriščanje vseh vrst 
regionalnih osnovnih dobrin še toliko bolj upra-
vičena. Pomanjkanje koksa za visoke peči in sta-
rega odpadnega železa za elektrojeklarske postop-
ke (slovenska proizvodnja jekla temelji 54 % na 
elektrojeklarskih postopkih s tendenco razvoja na 
100 % proizvodnjo elektrojekla) je že postavilo 
nujnost raziskovati nova pota, da bi bili v osnovni 
tehnologiji in proizvodnji grodlja ter jekla čim-
bolj neodvisni. Iz srednjeročnega programa raz-
voja slovenske metalurgije sledi, da potrebujemo 
v letu 1975 za proizvodnjo grodlja 365.000 ton že-
lezove rude, oziroma da znaša delež uvozne koli-
čine Fe substance okoli 65.000 ton letno. V letu 
1980 bo znašal ta primanjkljaj že 73.000 ton. Za 
okrog 800.000 ton jekla letno potrebujemo v letu 
1975 skupno 556.000 ton starega železa, od tega 
283.000 ton iz uvoza. V letu 1980 bo potreba iz 
uvoza že 318.000 ton. Skupni primanjkljaj Fe fub-
stance v letu 1975 znaša torej okrog 348.000 ton, 
v letu 1980 pa okrog 391.000 ton. Slovenska meta-
lurgija neželeznih kovin je razen pri proizvodnji 
živega srebra in delno svinca v celoti deficitarna 
s primarnimi rudnimi surovinami. Razen s svin-
cem in aluminijem smo v Sloveniji tudi v prede-
lovalni industriji z bakrom in cinkom v absolut-
nem deficitu, kakor tudi z drugimi količinsko 
manj uporabnimi kovinami. Pri tem pa smo na 
področju predelave cinka v okviru SFRJ zaenkrat 
še daleč na prvem mestu in je v planu moderni-
zacija in ca. 50 % povečanje predelovalnih kapa-
citet. Razvojni program metalurgije SR Slovenije 
predvideva do 1985. leta tudi približno enkratno 
povečanje kovinskih izdelkov na osnovi zlitin ba-
kra, cinka in aluminija, kakor tudi enkratno po-
večanje aluminijskih polizdelkov. S tega vidika je 
potrebno tudi na področju neželeznih kovin do 
skrajnosti optimizirati tehnologije predelav ter 
komercialnim akcijam pridobivanja sekundarnih 
kovinskih surovin pritegniti še raziskovalno-teh-
nološke akcije. Slovenske livarne bodo v letoš-
njem letu porabile ca. 120.000 ton livarskih pes-
kov; od slovenskih proizvajalcev peskov bodo 
lahko dobile le 60 % te količine, kar pomeni, da 
smo v Sloveniji za ca. 50.000 ton livarskih peskov 
v deficitu. 

Posamezne metalurške delovne organizacije so 
skupno z metalurškim inštitutom in tudi same že 



več let aktivno raziskovale možnosti izkoriščanja 
odpadnih materialov. Tako v topilnici svinca v Me-
žici konstantno delajo na optimizaciji predelave 
številnih vrst sekundarnih svinčevih virov, tako 
nesortiranih in sortiranih akumulatorskih od-
padkov, kovinskih odpadkov in pepelov, ki jih 
v skupni količini letno predelajo 11.000 ton. Eks-
perimentalno laboratorijsko in polindustrijsko je 
rešen problem optimizacije predelave svinčevih 
poletin. Za tovarno dušika Ruše je zelo pozitivno 
rešeno briketiranje odpadnega kremenčevega pe-
ska za proizvodnjo FeSi 75. Mariborska livarna 
ima precej dobro organizirano tehnologijo prede-
lave kovinskih odpadkov; letno predelajo ca. 2.000 
ton Al odpadkov, ca. 200 ton Zn odpadkov in ca. 
8000 ton Cu odpadkov. V teku je tudi študija 
možnosti izdelave zlitine AlSi8Cu3 izključno iz se-
kundarnega aluminija. Uspešno je v laboratorijih 
in polindustrijskih napravah rešena možnost re-
generacije kriolita iz odpadnih kriolitnih pen iz 
TGA Kidričevo, s čemer je z izredno majhnimi 
predelovalnimi stroški možno pridobiti relativno 
velike vrednosti. Več let potekajo laboratorijske 
in industrijske raziskave o možnostih izkoriščanja 
piritnih ogorkov v železarnah, cementarnah in vi-
soki peči za svinec, žlindro jeseniške visoke peči 
uspešno uporabljajo cementarne in delovne orga-
nizacije izolacijskih materialov; raziskujejo mož-
nost uporabe žlindre SM peči v gradbeništvu. V te-
ku so raziskave o uporabnosti žlinder jeseniških 
elektropeči pri proizvodnji umetnih gnojil, kakor 
tudi odpadnega ferosulfata z Jesenic in iz nove 
proizvodnje titanovega belila v Celju. Za slednjega 
potekajo raziskave o možnostih vključitve v teh-
nologijo priprave piritnih ogorkov za potrebe že-
lezarske industrije. Izdelane so tudi raziskave o 
možnostih izkoriščanja živega srebra iz odpadnih 
pražilnih plinov v Idriji. 

Gotovo je, da v teh kratkih obrisih niso nave-
dena vsa raziskovalna in praktično aplikativna 
dela, ki so bila izvajana v posameznih metalurških 
delovnih organizacijah, metalurškem inštitutu ali 
drugih institucijah. Značilno za dosedanje delo 
na področju izkoriščanja sekundarnih surovin je 
parcialnost raziskav, oziroma da so raziskave iz-
vajane preveč z vidika ožjega interesa posamezne 
delovne organizacije, bodisi »proizvajalca« ali upo-
rabnika odpadkov. Med več t. i. »proizvajalci« od-
padkov ali med več uporabniki pa ni bilo oziroma 
ni povezave s ciljem enotnega pristopa k reševa-
njem problematike. Metalurški inštitut je v začet-
ku letošnjega leta dal zato iniciativo za izdelavo 
kompleksnega raziskovalnega projekta, ki naj bi 
celovito zajel problematiko sekundarnih surovin-
skih virov v metalurških delovnih organizacijah 
v SR Sloveniji, predvsem pa koordinacijo tako 
med raziskavami sorodnih materialov kot možni-
mi uporabniki na področju metalurške in druge 
industrije. Vse metalurške ter tudi livarske delov-
ne organizacije v Sloveniji in FNT — odsek za 
metalurgijo so iniciativo upoštevali in postali ak-
tivni člani predlaganega raziskovalnega projekta. 

Brez podpore vseh zainteresiranih ne bi mogli ta-
ko široko zajeti problematike sekundarnih surovin 
in je tudi ne bi mogli v bodoče enotno in koor-
dinirano reševati. Projekt nosi naslov: »Kompleks-
na ekstrakcija kovinske substance iz sekundarnih 
surovin za potrebe črne in barvne metalurgije ter 
livarstva v SR Sloveniji«. Svet republiškega pro-
jekta »Sekundarne surovine«, katerega član je tu-
di nosilec predlaganega projekta, je v celoti upo-
števal iniciativo metalurškega inštituta za raziska-
ve na področju metalurške industrije. 

Pri izdelavi projekta smo samo ob preliminar-
nem pregledu količin razpoložljivih odpadnih 
materialov v slovenski metalurški industriji do-
bili presenetljive rezultate. Na starih odlagališčih 
leži ca. 2,8 milijona ton odpadnih materialov, pred-
vsem z znatnimi vsebnostmi železa, kakor tudi 
bakra, cinka, aluminija, svinca. Podatki o vsebno-
sti drugih kovin še niso na razpolago. Letno »pro-
izvaja« -slovenska metalurška industrija skupno 
ca. 1,14 milijona ton raznih odpadkov, in to ca. 
300.000 ton odpadkov s potencialno možnostjo iz-
koriščanja še vsebuj očega železa, bakra, cinka, 
svinca, aluminija in drugih kovin, ca. 1500 ton 
ogljikovih odpadnih materialov, ca. 75.000 ton 
materialov, ki jih je možno regenerirati v ustrezne 
livarske peske, ca. 740.000 ton odpadnih materia-
lov, verjetno še uporabnih v gradbeništvu in ke-
mijski industriji, ter ca. 25.000 ton odpadkov iz 
proizvodnje ferolegur. Ob podrobnejši kvantita-
tivni in kvalitativni analizi bi bile te ocenjene 
količine lahko samo še večje. 

Projekt obsega 46 posameznih raziskovalnih 
tem, v katerih so obsežene vse zgoraj omenjene 
količine odpadnih materialov. Predvsem je po-
membnih več raziskovalnih tem, ki obravnavajo 
izkoriščanje Fe substance iz regionalnih razpolož-
ljivih odpadnih materialov, ki vsebujejo železo. 
V 72.000 ton letne količine piritnih ogorkov in 
ogorkov praženega ferosulfata ter v letni količini 
ca. 100.000 ton rdečega blata imamo letno okrog 
75.000 ton Fe substance, pri čemer niso upoštevani 
materiali s starih odlagališč. Z določenimi tehno-
loškimi posegi in raziskavami s polindustrijskim 
in industrijskim vrednotenjem bi mogli s to ko-
ličino Fe substance delno zmanjšati že obravnava-
no deficitarnost surovin slovenskih železarn. 
Usmeritev proizvodnega asortimana slovenske 
osnovne črne metalurgije v visokokvalitetna in 
plemenita jekla je nujno vezana na kvaliteten 
vložek starega železa. Temu ustrezno so predvi-
dene raziskave (ki delno že potekajo) popolnega 
čiščenja, predreduciranja in metaliziranja peletov 
iz omenjenih odpadnih železo vsebujočih mate-
rialov. Več raziskovalnih tem obravnava predelavo 
cinkovih odpadnih materialov, tako nabavljanih 
kot raznih ciklonskih in filtrskih pepelov ustrez-
nih kvalitet iz več delovnih organizacij s ciljem 
ponovne vpeljave proizvodnje kovinskega cinka. 
V temah so obsežene razne aluminijske žlindre 
in posnemki, odpadki iz proizvodnje ferolegur ta-



ko za proučitev možnosti uporabe v gradbeništvu 
kot za možnost pridobivanja še nekaterih kovin-
skih spojin, študije o optimizaciji predelave vseh 
kovinskih starih odpadkov itd. V gradbene name-
ne bi bilo možno uporabiti velike količine t. i. 
žganih ostankov pri praženju dolomitnih živosre-
brnih rud. Vsekakor so v projektu zelo široko 
in precej natančno zajeti vsi sekundarni viri ko-
vin, niso pa zajete študije o mehanskih postopkih 
poboljšanja fizikalnih kvalitet starih kovinskih 
odpadkov. To tudi pomembno področje bo potreb-
no v obravnavani raziskovalni projekt še dodati. 

IV. ZAKLJUČEK 

Iz vseh obširno obdelanih poglavij lahko za-
ključimo, da smo pri nas relativno pozno dojeli 
pomembnost zbiranja, klasificiranja in izkorišča-
nja odpadnih materialov — potencialnega sekun-
darnega vira surovin. Ustrezno temu je pri nas 
zato še vedno nerazumljiv nered tako pri stati-
stično-organizacijskih akcijah kvantitativnega oce-
njevanja sekundarnih virov surovin kakor pri 
akcijah koordiniranja enotnih pristopov k tehno-
loško-ekonomskim reševanjem izkoriščanja teh 
virov. Gospodarnost izkoriščanja surovin in ne-
zadržno napredovanje onesnaževanja okolja bosta 
slej ko prej morala tudi pri nas postati neogibno 
vodilo sekundarne proizvodnje industrijskih in 
splošnih dobrin. 
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ZUSAMMENFASSUNG 

Im Artikel wird die VVichtigkeit der Ausbeutung der 
sekundaren Metallrohstoffe behandelt, sowohl vom ekono-
misehen Standpunkt, vvie auch vom Standpunkt der 
Umweltverschmutzung. Die Obersicht iiber die Empfehlung 
und die Art der Sekundarquellen im Verlauf der Erzeugung 
der Verarbcitung und der Verwendung der Metalle gibt 
einen Einblick in die Grundklassifikation der Abfalle. 

Im Vergleich mit den entvvickelten Landern haben wir 
relativ spat mit der entsprechenden Propaganda und der 
Organisation eines einheitlichen Zutrittes zu der Losung 
der Problematik der sekundarrohstoffe angefangen. Nur 
in Slovenien Iiegt auf den Halden der Hiittenindustrie 
rund 2.8 Mili. Tonn versehiedener Abfallmaterialien mit 
erheblichen Gehalten an Eisen und anderer Metalle. 
Jahrlich erzeugt die slovvenische Huttenindustrie 1.14 Mili. 
Tonn versehiedener Abfalle davon rund 300.000 Tonn Ab-

falle mit einem Metallgehalt, dass potentiell ausgebeutet 
werden kann, rund 1.500 Tonn versehiedener Kohlenstoff-
abfalle, rund 75.000 Tonn Abfalle welche zum Giessand ver-
arbeitet werden konnen, rund 740.000 Tonn Abfalle, welche 
in der Bauindustrie Amvednung finden konnen und rund 
25.000 Tonn Abfalle von der Erzeugung der Ferolegierun-
gen. Nur die Eisenenthaltenden Abfalle konnten der slo-
wenischen Eisenhuttenindustrie rund 75.000 Tonn Eisen-
substanz liefern. 

Diesem Stand in Slo\venien entsprechend hat das Me-
tallurische Instntut in Ljubljana zusammen mit der 
slowenischen Hiitten und Giessereiindustrie einen kom-
plexen Forschungsprojekt ausgearbeitet auf dessen Grund 
in den nachsten Jahren sistematisehe und koordinierte 
Forschungen fiir die optimalmogliche Ausbeutung der 
entstehenden Abfalle verlaufen werden. 

SUMMARY 

Importance of exploitation of secondary raw materials 
for national economy and prevention of pollution is treated 
in the paper. Review of origin and types of secondary 
sources during production, vvorking, and consumption of 
metals gives an insight into basic classification of scrap. 

Compared with the more developed countries the necessary 
stimulation and organized coordinated solving of exploita-
tion of secondary raw material in Yugoslavia was initiated 
relatively late. Only in Slovenia on dumping-places of 
metallurgical companies there lie about 2.8 million ton 



o f v a r i o u s s c r a p vvi th c o n s i d e r a b l e c o n t e n t o f i r o n a n d 
o t h e r n o n - f e r r o u s m e t a l s . S l o v e n e m e t a l l u r g i c a l i n d u s t r y 
» r p o d u c e s « y e a r l y a b o u t 1.14 m i l l i o n t o n o f v a r i o u s s c r a p . 
A b o u t 300.000 t o n o f s c r a p has p o t e n t i a l p o s s i b i l i t y f o r 
r e c o v e r y o f m e t a l s ; the r e s t o f s c r a p is d i s t r i b u t e d i n t o : 
1,500 t o n o f v a r i o u s c a r b o n s c r ap , 75,000 t o n o f s c r a p 
a p p l i c a b l e as the f o u n d r y sand , a b o u t 740 000 t o n o f s c r a p 
vvh ich c a n b e a p p l i e d in b u i l d i n g i n d u s t r y , a n d a b o u t 

25,000 t on o f s c r a p f r o m f e r r o - a l l o y p r o d u c t i o n . O n l y f e r r o -
g i n o u s s c r a p c o u l d g i v e a b o u t 75,0001 F e s u b s t a n c e S lo -
v e n e i r onvvo rks . 

A c o r d i n g t o such c o n d i t i o n s in S l o v e n i a , M e t a l l u r g i c a l 
I n s t i t u t e t o g e t h e r vvi th m e t a l l u r g i c a l a n d f o u n d r y i n d u s t r v 
e l a b o r a t e d a c o m p l e x r e s e a r c h p r o j e c t vvh ich vvill r e p r e s e n t 
t h e bas i s f o r f u t u r e s y s t e m a t i c a n d c o o r d i n a t e d inves t i -
g a t i o n s f o r o p t i m a l po s s i b i l i t e s o f e x p l o i t a t i o n o f t h e sc rap . 

3AKAIOTEHHE 

B CTaTte paccMOTpeHO 3HaqeHHe Hcn0Ab30BaiiHa ceKyHAapiioro 
Cbipba npil npOH3BOACTBe MeTaAAOB C TOMKH 3peHHa 3KOHOMHKII 
a TaKJKe H 6opb6bi npoTHB 3arpa3HeHHa oKpvJKaiomett cpeAU. 
063op 06pa30Banna H copT ceKyHAapHbix HCTO^HHKOB BO BpeMa 
np0H3B0ACTBa, nepepa6oTKH H pacxoAa MeTaAAOB AaeT npeACTaBAemie 
Ha OCHOBHVIO KAaCCH<j)HKaUH10 OT6pOCOB. B CpaBHeHHH c SoAee pa3-
BUTbiMH crpaHaMH, C. <5. P. K)yrocAaBHa cpaBHHTeAbHO H03H0 npn-
cTyniiAa c oTBeTCTByiomeii nponaraiiAott H opraHH3auHH K yHH<J>Hiw-
paHHOM npncTynAeHHio pemenna Bonpoca ceKyHAapHoro cbipba. 
TOATKO B CAOBCHHH AOKHT Ha oTBaAax MeTaAAyprmecKHX npeAnpii-
9THH npH6A. 2,8 MHAA. T. pa3HbIX OTČPOCOB 6oAbIUHM COAepJKaHIlCM 
)KeAe3a H npoiHx HBeTHbix MeTaAAOB. ToAOBoe »np0H3B0ACTB0« 
cAOBeHCKOH MeTaAAyprHMecKOH npoMbmiAeHHocTH cocraBAaeT 1,14 
MHAA. T. pa3Hbix OT5pocoB, »rro npeACTaBAaer: npiiSA. 300.000 T. OT-

GpOCOB C nOTeHUHaAbHOH B03M02CH0CTbl0 HCn0Ab30BaHHa COAep>Ka-
K>mnx B HHX MeTaAAOB; npHČA. 1.500 T. OT6POCOB c coAepacaHHeM 
yrAepoAa; npn6A. 75.000 T. OT6OPOCOB KOTopue 6bi MOJKHO 6MAO 
ynoTpe6HTb AAa 4>OPMOBO<JHUX necKOB, npn6A. 740.000 T. OT6OPOCOB 
AAa ynoTpe6AeHHa B eTpoHTeAbeTBe H, naKOHeu, npHČA. 25.000 T. OT-
ČpOCOB OT npOH3BOACTBa (jjeppOCnAaBOB. ToAbKO OT6pOCbI KOTOpbie 
coAepacaT >KeAe30 MOTAH 6bi AaTb CAOBCHCKHM MeTaAAypriwecKHM 
3aBOAaM npn6A. 75.000 T. »eAe3a. CooTBeTCTBeHHO TaKOMy cocToaHiuo 
B CAOBCHHH, MeTaAAyprnyeCKHH IIHCTHTVT B AioSAHHe, BMecTe c Me-
TaAAyprHiieCKOft H AHTeHHOH npOMbllUAeHHOCTbK) npHTOTOBHA KOM-
mveKCHbiil npoeKT HCCAeAOBaHHa na oCHOsaHHH KOTOporo B TeMCHHH 
nocAeAyiomnx HecKOAbKiix AeT 6yAYT cHCTeMaTHiecKH H KoopAHHa-
UHOHHO ncnoAHaTca HCCAeAOBaHHa AAa HanSoAee onTHMaAbHoii B03-
MOJKHOCTH HCn0Ab30BaiIHa 3THX OTSpOCOB. 


